

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes. En el resto de España: 5 pesetas trimestre. 25 ejemplares 75 céntimos

CRÓNICA

PARA MURCIA

¿Quién pudiera seguir el camino de estas cuartillas para llegar con ellas a la hermosa huerta murciana...

No es mi saludo cortesano y ocasional deber; es un grito arrancado de mi corazón por tu recuerdo, una ofrenda que te dedica mi gratitud motivada por el favor grande que me hiciste cuando llegué a ti...

Encantadora mañana fué aquella cuando a los primeros rayos del sol naciente emprendimos la marcha por la carretera que va a Murcia...

Bajo el cielo azul, salpicado por nebulillas que los rayos aún débiles del sol, tenían de festones purpúreos, extendíase la huerta como un inmenso lienzo verde sobre el cual y a medida que avanzábamos, iba pintando una paleta prodigiosa seductoras imágenes...

Encantadora mañana fué aquella cuando a los primeros rayos del sol naciente emprendimos la marcha por la carretera que va a Murcia...

Bajo el cielo azul, salpicado por nebulillas que los rayos aún débiles del sol, tenían de festones purpúreos, extendíase la huerta como un inmenso lienzo verde sobre el cual y a medida que avanzábamos, iba pintando una paleta prodigiosa seductoras imágenes...

Encantadora mañana fué aquella cuando a los primeros rayos del sol naciente emprendimos la marcha por la carretera que va a Murcia...

Bajo el cielo azul, salpicado por nebulillas que los rayos aún débiles del sol, tenían de festones purpúreos, extendíase la huerta como un inmenso lienzo verde sobre el cual y a medida que avanzábamos, iba pintando una paleta prodigiosa seductoras imágenes...

Encantadora mañana fué aquella cuando a los primeros rayos del sol naciente emprendimos la marcha por la carretera que va a Murcia...

¡Visión deliciosa!... Dos seres humanos deshaciéndose en amor y ternura sobre la espléndida tierra murciana que se deshacía en perfumes y en flores!

Joaquín DICENTA. 29 Julio 1902.

REVISTAS CÓMICAS

¡ARRE, CABALLO!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Señores, sabrán ustedes que un labrador de la aldea donde hoy echo a mi apreciable salud unas medias suelas, tiene en su casa avechuchos de mil especies diversas, entre ellos un gato un potro, un cerdo, un loro, una perra, tres gallos y otros insectos...

Y en tanto que a Moret rascan el pijoito las domésticas y Weyler maya y Soriano, Blasco y Lerroux cacarean y Maura mueve la cola y empieza a ladrar Sitveta, el pater se dá un hartazgo de montar a Canalejas, diciéndole frases duras é hincándole las espuelas...

Esto pasa y ni la cosa tiene gracia, ni interesa; pero a falta de otro asunto la refiero a mi manera. Mas lo que dejo para otra Revista cómica, ó seria, es el contar lo que ocurra en no muy lejana fecha, pues el tal caballo corre lo que el cura no quisiera, y de fijo el mejor día le tira por las orejas.

Juan Pérez Zúñiga.

DECLARACIONES DE WEYLER

Planes de Guerra

(POR TELEGRAMA)

La firma de decretos—Las amortizaciones—Personal joven—Estado Mayor—Ascensos—Movilizaciones—La ley de retiros—Lucha de política

Hemos visitado al ministro de la Guerra, para conocer los planes que se propone desarrollar y averiguar su actitud ante los comentarios y sucesos de carácter político que actualmente mueven la opinión.

Muy atento y expresivo en sus manifestaciones el General, habló buen rato con nosotros, comunicándonos noticias de gran interés.

Comenzó el ministro de la Guerra por insistir en que no son exactos los informes que han circulado, diciendo que tropezaba con dificultades para obtener la firma en los decretos de ascensos y destinos.

Tal como el ministro nos lo dice lo decimos, reservando la opinión general, que cree lo contrario.

En esto del personal, el General procura muy principalmente mantener la unión más estrecha en el Ejército, destruyendo exclusivismos.

Desea Weyler que en el Estado Mayor general del Ejército; haya solamente dos Capitanes Generales, veintidós Tenientes Generales, cuarenta y cinco Generales de división y noventa Generales de brigada.

«Otra de las reformas en que piensa, es en la que puedan ascender a primeros tenientes los que sean segundos tenientes y no procedan de las Academias militares, en cuanto cumplan tres años de servicios en el empleo de segundos.

Desmiente el ministro que piense en suprimir unidades de las que actualmente existen.

«Estas unidades, en unión de los cuadros completados de los Depósitos de armas y vestuarios, facilitarán el poder presentar rápidamente un Ejército capaz para la defensa nacional.

Con el proyecto de ley que se halla ya en las Cortes, cree el ministro que se alcanzará un contingente suficiente para la movilización.

Se extenderá cuanto sea posible la instrucción militar. Será reformado el actual reglamento de ascensos y, sobre todo, quedará suprimidos los sorteos.

La ley de Retiros ha campado en exaltados cálculos y esperanzas hizo el ministro; dice que le ha dado un resultado excelente.

Pasan de 3.000 los que han solicitado el semestre.

Si las Cortes proponen una prórroga, la aceptará.

A la par de estos planes para la organización, procura hacer todas las economías posibles sin dejar desatendidos los servicios.

De política nada quiere saber, ni nada quiere hablar.

Sobre todo, de la jefatura y sus aspirantes rechaza hasta la idea.

Disfrutando Sagasta de perfecta salud, y teniendo energías suficientes, considera el General Weyler que es muy poco caritativo el hablar de sucesiones.



D. FEDERICO BALART

Murcia-Alicante

No hace mucho, en noche solemne en que aquí se festejaba a la Libertad, agasajando a su ilustre tribuno, Murcia nos enviaba saludo fraternal del que era portador el Sr. Guirao, quien con frase cocciente hacia llegar hasta nosotros los perfumes de los azahares de la murciana vega para entremozarlos con las salinas brisas de nuestro mar riante...

«¿Qué mejor empleo puedo dar al espacio con que EL LIBERAL me brinda que el de hacerle vehículo de sinceros afectos para que lleve a nuestros hermanos de Murcia el esperanzador abrazo que la democracia de Alicante les envía?

«¿Bien haya EL LIBERAL que así hoy continúa su obra de descentralización periodística, creando nuevos órganos que recojan los patrióticos ecos del litoral para llevarlos al corazón de España, ya que en las tierras peninsulares las ideas progresivas van siempre de la periferia al centro?

Y ojalá sus campañas en esta región sirvan para afirmar el imperio de la justicia y para establecer una conjunción de voluntades entre ese vergel paradisiaco de Murcia, la trabajadora Cartagena y esta nuestra liberal Alicante, que pide a todos limosna de caridosos...

Alicante. J. Guardiola Ortiz.

CRÓNICAS OBRERAS

(Escritas para EL LIBERAL de Murcia)

Los obreros del ferrocarril.—Sin sentido común.—Congreso internacional.

Concluyeron las sesiones del Congreso, conferencia ó entrevista de los representantes de obreros del ferrocarril y se ha acordado la huelga general.

sospechas—que se empleen ciertos ardid para lograr el triunfo de una causa ganada en la opinión, pues la exageración puede acarrear menosprecio a lo que tan necesitado está de simpatías.

A bien que los organismos obreros han adoptado un excelente acuerdo: el de no declarar la huelga hasta que la vote el 75 por 100 del personal, y esto siempre es garantía de madurez, garantía tanto mayor cuanto más lejana esté la huelga.

Lo inconcebible en toda esta gestión es que las Compañías se nieguen a pactar con las entidades obreras sin que el mismo Gobierno que promulga el contrato de trabajo les obligue.

Se reconoce la necesidad de ese contrato, surge una cuestión con entidad que algo depende del Estado, y sin embargo ese mismo Estado ampara a quienes hasta niegan a sus obreros el derecho de estar asociados.

La cosa no tiene sentido común y revela los grados de sinceridad de este Gobierno en cuestión de reformas sociales, y cómo el contrato de trabajo ha sido «hacer que hacemos».

Más de 300.000 individuos de la industria textil de los distintos países de Europa han tenido representación en el Congreso internacional celebrado en Zurich hace poco.

Muchos y muy interesantes acuerdos se han adoptado, pero el de más importancia ha sido el de crear una Caja central de huelgas mediante una cuota anual de 5 céntimos por individuo, sin que pueda tocarse a este fondo hasta dentro de tres años.

Juan José Morato

Julio 1902.

En Francia

(POR TELEGRAMA)

La agitación clerical

Paris 30—(11 m.)

El obispo de Pesigueux ha declarado que sabe que se negará por el Gobierno la autorización a las congregaciones religiosas para que continúen dedicadas a la enseñanza.

El obispo propone transformar las escuelas que están hoy a cargo de los congregacionistas en establecimientos de beneficencia con Hermanas de la Caridad.

Según ha dicho el obispo, ha recibido seguridades del Gobierno de que aunque no permitiese que las Hermanas den clases, si las autoriza para que ejerzan la asistencia y visita de enfermos.

Mas disturbios

Paris 30.

En Brest repartió una proclama incitando a los campesinos a la resistencia.

Se ha doblado la guardia en las escuelas a cargo de las Hermanas religiosas.

En Saintneen dispararon los guardias contra dos alborotadores que gritaban: ¡Abajo el soldado!

Los atacados resultaron ileso.

En Saint-thienne se han resistido a la disolución varios establecimientos religiosos.

Los socialistas organizaron manifestaciones contra las congregacionistas.

En Sanderman, un comisario de policía que fué a uno de los asilos a aconsejar a las Hermanas que se sometieran a los mandatos del Gobierno, no pudo llegar por encontrarse con que el asilo estaba muy bien protegido y guardado por gran número de marineros y pescadores, ayudándose también sus mujeres en esta vigilancia.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA)

Canalejas.—Barcos de guerra.—Agresión a un patrono.

San Sebastián 30—(2 t.)

Ha regresado de Vitoria el Sr. Canalejas, después de haber asistido, respondiendo a atenta invitación, a la inauguración de una fábrica de maquinaria.

En la Concha ha arrojado el cañonero Tenerario.

Anunciando se acaba el crucero Río de la Plata.

Los canteros declarados en huelga han apelado al patrono Bautista Aguirre.

El motivo de tal agresión ha sido por traer obreros forasteros para trabajar en la plaza de toros en construcción.

Personajes.—Regatas reñidas

San Sebastián 30—(3º t.)

En el expés de hoy han llegado el ministro de Marina, Duque de Veragua, el subsecretario del mismo departamento general Matia y el gobernador del Banco D. Andrés Meliádo.

En la estación, esperabanle el ministro de Estado y las autoridades civiles y militares de esta población.

Los viajeros subieron inmediatamente a Miramar para saludar al Rey.

Decretos firmados

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que los senadores, grandes de España y Damas de la Corte puedan usar las medallas conmemorativas de la coronación de Alfonso XIII.

Creando una Junta consultiva de nuestras posesiones de Guinea.

Nombrando para constituir a los señores cuyos nombres ha publicado la prensa hace días.

Autorizando el lavado de ropas en las factorías de Vigo y Tarragona.

Autorizando la compra directa de materiales para el cuartel en construcción de Alicante.

También han sido sometidos a la sanción real, varios decretos concediendo grandes cruces.

Resultado de las regatas

San Sebastián 30—(7 t.)

Conócese ya el resultado de las regatas que tan refidamente se han disputado esta tarde.

Fueron ganadas por el bilbaino Ay-Ay-Ay.

Tiro Nacional

EN MAZARRÓN

En el sitio denominado Las Moreras, de este término municipal, se ha verificado el ensayo de tiro al blanco, dando principio a las cinco de la tarde ante numeroso y respetable público de todas las clases sociales de esta villa.

Se disparó sobre blancos circulares negros con diámetro de trece zonas, colocados a cuatrocientos y doscientos metros y serie de cinco disparos en cada una de dichas distancias.

A continuación va íntegra la nota de los señores socios que tomaron parte en dicho ensayo:

Primero.—Presidente D. Manuel Balerciola y Albaladejo, un blanco con cuatro puntos, y doscientos metros, y uno a cuatrocientos con dos puntos.

D. Antonio Fayren, un blanco con dos puntos a doscientos metros y otro a cuatrocientos con cinco puntos.

D. Félix Rubio Macías, tres blancos, con dos y ocho puntos, respectivamente, y diámetro a doscientos metros, y uno a cuatrocientos con nueve puntos.

D. Ulrico Kraft, dos blancos, con nueve y cuatro puntos, respectivamente, y uno a cuatrocientos con nueve puntos.

D. Pablo Fabrè, dos blancos con siete y nueve respectivamente, a doscientos metros, y uno a cuatrocientos con diez puntos.

D. Andrés García, tres blancos, con uno, dos y tres puntos, y uno a cuatrocientos con un punto.

D. Remigio Jiménez, cuatro blancos, con uno, tres y cinco puntos, respectivamente, y diámetro a cuatrocientos metros, y uno a cuatrocientos con dos puntos.

D. José Gallego, un blanco con un punto, a cuatrocientos metros.

D. Alfonso Díaz, un blanco con cuatro puntos, a doscientos metros.

D. Antonio Espinosa, un blanco con dos puntos, a doscientos metros.

D. Juan Antonio Yúfera, tres blancos con uno, dos y cinco puntos, respectivamente, a doscientos metros, y uno a cuatrocientos con dos puntos.

D. Juan Alfonso Yúfera, un blanco con un punto, a cuatrocientos metros.

El acto resultó brillante, como era de esperar, pues acudió infinidad de carruajes con familias particulares a presenciar dicho ensayo.

Hay que tener en cuenta, que el ensayo que nos ocupa fué practicado con arreglo a un modelo que pertenece a la iniciativa de los señores que componen la Junta directiva de esta representación local, el cual agradecemos a cuantos nos visiten: por unanimidad se acordó hacer los tres restantes en la misma forma.

Han sido entregadas al Presidente de esta representación, cuatro instancias con destino a la adquisición de cuatro maússer reglamentarios y mil cartuchos para los señores socios, el ilustrado Ingeniero general y Director de la importante Compañía Metalúrgica de esta D. Ulrico Kraft, el no menos ilustrado Ingeniero químico D. Pablo Fabrè, el reputado y científico médico D. Remigio Jiménez y el joven D. José Gallego.

Por el gran entusiasmo que reina en casi todos y demás centros de reuniones, es de esperar que la representación del Tiro Nacional de esta localidad, no ha de ir muy en zaga a las principales sociedades que para este efecto hay constituidas en esta provincia.

En Septiembre será la inauguración oficial de tiro al blanco.

El cobotaje de nuestras costas

El comercio de cobotaje de la provincia marítima de Murcia, ocupa el 14.º lugar entre las 21 provincias marítimas de España.

En 1900 representó un movimiento total de 161.543.364 kilogramos de mercaderías evaluadas en 55.403.402 pesetas, de las cuales 42'55 millones por valor de mercaderías llegadas y 12'85 millones de las expedidas, que representan 6'15 millones menos de entradas que en el año anterior y 4'29 millones menos de salidas. Con respecto al quinquenio de los años 1895 a 1899, el comercio de cobotaje fué 6'17 millones menor en la entrada y 3'66 millones menor en la salida de mercaderías.

Del valor de las mercancías circuladas, en comercio de cobotaje, por los puertos de la provincia solo 1.706.505 pesetas en la entrada y 1.396.677 se retienen en el año 1900 a mercaderías extranjeras ó coloniales.

El movimiento comercial, por cobotaje, fué el siguiente, expresado en pesetas:

Table with 3 columns: PUERTOS, ENTRADAS, SALIDAS. Rows include Cartagena, Aguilas, Mazarrón, Portmán, S. P. del Pinatar.

Este tráfico de cobotaje se realizó en la entrada por 2.529 buques con 22.995 tripulantes y 383.855 toneladas de arqueo; y en las salidas por 2.721 embarcaciones, tripuladas por 27.323 personas, con un tonelaje de arqueo de 619.094. El número de buques fué mayor en todos casos, así respecto a las entradas como a las salidas y comparado con el año 1899 ó con el término medio del quinquenio.

LONDRES

Londres 30

Se ha formado una compañía con un capital de un millón de pesos oro.

Propónese explotar el servicio telefónico sin hilos en el interior de las poblaciones, y a domicilio.

La distancia máxima podrá ser de ocho kilómetros.

A la revista naval que próximamente se verificará en Portsmouth, asistirán, además de los buques de guerra extranjeros y de los mercantes ingleses, los siguientes barcos de la Armada inglesa: Veintiun escorazados. Diez y seis cañoneros. Diez torpederos. Y treinta y dos destructores.

CRUCERO A SANTA POLA

Madrid 30—(10 n.)

Se han dado las órdenes necesarias para que se disponga el crucero Entre-madura.

Montará la artillería ligera y pasará a tercera situación, completando su dotación para tal efecto.

Marchará a Santa Pola a organizarse, y allí esperará órdenes.

EL PIMIENTO ES LIBRE

Ó SI SE QUIERE

Moret y yo

«El pimiento es libre!» ha dicho el ministro de la Gobernación; y sin duda cuando le sepan todos los españoles, a quienes el propio Moret quiere meter en un puño, en todo aquello que no se amolda a su criterio, no podrán por menos de lanzar esta exclamación: «¿Quién fuera pimiento!»

«El pimiento es libre!»—Este ha sido el último grito de D. Segismundo. ¿Lo secundarán todos los españoles?

«La pureza está en auge; los electores la reclaman para el sufragio y a los fumadores a quienes se les ofrece tabaco, no hay más que oírlos:—¿Cómo lo quiere usted?—Puro. Claro que se conforman últimamente con el ede papel y de cuarenta y cinco, pero se hace notar la tendencia.

Y vamos al caso. Lo he leído en los telegramas de EL LIBERAL como astedes lo leen ahora. El Gobernador de Sevilla, a quien que antes lo fué nuestro, ni muy estimado amigo D. Jerónimo del Moral, se ha creído en el caso, por su diferencia de criterio, de ser el Director de Sanidad, de hacer un acto de solidaridad con los huertanos—esto es, con la idaridad también está de moda—y ha presentado al efecto la dimisión de su cargo.

Pero Moret le ha dicho:—«¿Qué usted allá, pimiento es libre!» Y por un momento—y perdónese la vanidad—me he creído a la altura de Moret porque se me estaba ocurriendo exactamente lo mismo; y el no haberlo dicho ya, sin la autoridad del ministro, ha sido por que crea que el pimiento no podía ser libre en un país donde no lo es nada ni lo es nada.

Es decir, antes: ahora no; ya se está viendo.

«El pimiento es libre. Hay que tirar por lo tanto a ser pimiento.»

«Y qué semejanza tiene un espáñol con el rico producto ya dispuesto para a mezz día ó no?»

Pues... la de estar «molidos» por el peso del gobierno no nos concederá la libertad que el pimiento otorga «por lo que es, y por lo que no es» tanto ó más que a la roja cáscara que aquí convierten los huertanos en polvo impalpable.

Estamos, por lo tanto, en camino de conseguir para nosotros las mismas prerrogativas que Moret concede al pimiento murciano.

«¡El hombre es libre! Ese grito puede ser que no lo veamos justificado aquí nunca.»

Pero no hay que perder la esperanza. Hay que creer en los gritos pelados (porque aquí ni a los gritos les luce ya el pelo) del ministro Moret y hay que contentarse con la libertad que comienza a repartir desde su despacho oficial.

«Pasado aquello de Cuba libre ya nada nos debe asustar. Ni el libre cultivo del tabaco... ni el teatro libre.»

Mucho menos el pimiento sea libre como los caballos de los circos.

Es decir... a gusto del consumidor: solo con gotas.

«Es el colmo del acierto: tenemos la mar de vista Moret y yo.»

«El dá la noticia y yo la propago: estamos en paz. Sépanlo todos.»

«El pimiento es libre. Mi enhorabuena a las ropas de ajo.»

Mariano Perni

DESDE CESTONA

DIARIO DE UN BAÑISTA

Día 20. Llegué hace tres días y aun no he salido de mi asombro. ¿Es posible que sea este aquel incómodo y temible Cestona? En la estación de Zamárraga un dependiente de Cestona (por sus maneras un caballero) me interroga discretamente si voy al balneario. Al contestarle afirmativamente me pide el talón del equipaje y me invita a subir en un carruaje magnífico. Cuando penetro en un cuarto, donde garabateo estas líneas, se me escapa un grito de admiración. ¿Que confort, que gusto, que elegancia, que gran tono, digo para mi capote. La comida aguarda. Veremos que tal es el almuerzo. Me senté a la mesa. Madre mía! exclamé al concluir de almorzar—por lo visto se recibe ahora en Cestona a los bañistas con un espléndido banquete. Aquello me escamó. En la comida vendrá el tío Paco con la rebaja—me dije.—Porque cuanto más necesidades y prodigiosas son unas aguas, más tiranos y desconsiderados resultan los hosteleros. Y llegó la comida, y cuando terminé no pude contenerme, y al vecino de al lado—un repentino aguista que viene como yo todos los años—le recordé los mejores tiempos de Fornos, de Tournié y de Lardhy, quienes tendrían algo que aprender en las cocinas de Cestona. Este grandioso comedor (en el que caben quinientos comensales), digno marco de los más soberbios banquetes, con sus centenares de lámparas eléctricas y con sus deslumbradores arcos voltaicos, debiera estar, para admiración y placer de los madrileños, en medio de las frondas del Retiro. Pero es eso posible, amigo mío, que se coma así en Cestona? Ya verá usted, es lo único que me dijo mi vecino. Y llevo tres días comiendo magníficamente, paseando por entre frescas y deliciosas alamedas, y yo que pensaba escapar de aquí, huir en fuga apocalíptica de Cestona, apenas acabase de tomar sus riquísimas aguas ante esta mesa, ante estos pascos, ante este servicio, ante las infinitas e inesperadas comodidades que Cestona me brinda aquí, al pie del prodigioso manantial, al que tantos debemos la vida, decidí pasarme el verano. Si quiero ir un día a darme una vuelta por San Sebastián, en dos horas estoy en la corte veraniega. Pero para comer, para acostarme, para tomar el desayuno, hasta para almorzar, si pudiera, a mí Cestona me vuelvo. Si para las fiestas de Bilbao desearé ir a la invitada villa en el expreso, después de almorzar, allá me largo. Pero a comer, a dormir, a mí Cestona me vuelvo. Yo no sé por qué estos señores, que han adquirido el balneario de Cestona, ponen anuncios en los periódicos. Hay mejor reclamo que el que hacemos los que venimos a escribir a nuestros amigos, al escribir a las familias? Tan satisfecho, tan complacido me encuentro, que todos los días escribo docenas de cartas, sólo por darme el placer de encontrar, menos que se merece, el incomparable, el esmeradísimo, el espléndido trato que ahora se nos da en este balneario... He ahí reproducidas, con escrupulosa exactitud, las cuatro primeras hojas arrojadas de la cartera de un bañista, que lleva veinte años yendo a Cestona. ¡Ojalá pueda consignar los propios juicios, en la tournée que ahora emprendo por estos frescos y celebrados balnearios!

BOLSA

Madrid 416 (urgente). Interior, 00'00.—Fin, 72'17.—Próximo, 72'37.—Amortizable, 00'00.—Carpetas, 00'00.—Francos, 00'00. Madrid 30 (416) (Urgente) Interior, 72'15.—Fin, 72'20.—Próximo, 72'45.—Amortizable, 03'45.—Banco, 465'50.—Tabacos, 392.—Francos, 37'10.—Libras, 34'50.

PARIS

Almirantes destituidos

Los escuadras del Atlántico y del Mediterráneo. Paris 30. El ministro de Marina, Mr. Pellétan, ha destituido del mando de las escuadras del Atlántico y del Mediterráneo a los almirantes Servant y Beaumont. Este último había censurado duramente que hubiese sido nombrado ministro un periodista violento como Pellétan, que estaba dispuesto a reformarlo todo, careciendo de los estudios necesarios. Servant ha sido destituido porque se ha demostrado que trataba con dureza a los inferiores en categoría. Tal conducta en el almirante, motivó el suicidio de un comandante, exasperado ante la actitud de su jefe, en una ocasión que trajo el buque almirante en mal estado sanitario.

CRIMEN MISTERIOSO

Hace pocos días fué encontrado en la carretera de Murcia a Granada el cadáver de un hombre, que no fué identificado entonces y no lo ha podido ser todavía. Por las señales que en el cadáver se notaron y por lo que pudo apreciarse a primera vista, se trata de un crimen cuyo móvil ha sido el robo.

EN SANTIAGO

Liberales y clericales

Para el mitin republicano Santiago 30—(10 m.) Se están repartiendo profusamente unas hojas impresas, convocando al mitin republicano. Las federaciones obreras han acordado asistir, abandonando todos los obreros el trabajo. Hay gran expectación por los resultados del mitin, que ha de ser solemne. En prevision de que ocurran disturbios, ha sido re-orientada la guardia civil.

EL QUINTO "LIBERAL"

"EL LIBERAL", EN MURCIA

Madrid—30 (10 m.) EL LIBERAL no publica hoy artículo de fondo. En su lugar inserta las siguientes líneas: Hoy empieza a publicarse EL LIBERAL en Murcia. Durante el año 1901 el influjo pequeño ó grande de nuestra acción directa se extendió á Andalucía, Cataluña y Vizcaya. Tres ramas del mismo tronco, tres LIBERALES que son el mismo, EL LIBERAL, han arraigado fuertemente en Sevilla, Barcelona y Bilbao. Los tres alanzan una autoridad y una prosperidad que solo por haberse ajustado nuestra iniciativa á verdaderas conveniencias públicas son explicables en tan corto espacio de tiempo. Hoy sale á luz la cuarta rama en tierra levantina, respondiendo á nuestro intento de buscar prolongaciones espirituales que sirvan para afianzar la solidaridad nacional en todas las regiones españolas que conservan algo privativo en cuanto atañe á instituciones sociales y costumbres. Perseveramos y perseveraremos en

una empresa coronada por el éxito, aunque al principio fué tenida por absurda é irrealizable, entendiéndose que con ella prestamos á la patria y al pueblo un desinteresado servicio. A la Patria, porque estos cinco LIBERALES, que mañana serán seis ó ocho, animados de un solo espíritu y engamados á un solo fin, scortarán la distancia, que iba haciéndose cada vez mayor, entre la periferia y el centro. Al público, porque cuanto se sepa, se sienta y se juzgue en Madrid será conocido, juzgado y sentido al mismo tiempo, casi á las mismas horas en el resto de España. Satisfechos estamos de nuestra obra, pero no descansaremos hasta verla totalmente cumplida.

Desubrimiento de varios crímenes

(POR TELEGRAMA) Cinco asesinatos.—A los 18 años Ginebra 30 Ha sido preso en esta ciudad un sujeto llamado Leclere, que se ha confesado autor de los siguientes crímenes: Asesinato de una niña en 1899. Asesinato de su padre y su hijo en 1901. Asesinato de un señor y su criada en el año actual. El asesino tiene 19 años. Acusado por estos crímenes fué un profesor que se suicidó en la prisión exasperado por ver que no podía demostrar su inocencia.

VIDA RELIGIOSA

Vela y Alumbrado.—Estará hoy en San Esteban (Misericordia), por D. José Miró y Pascual. Santos de hoy.—Santos Ignacio de Loyola fundador, Juan Colombini et. y fr. Fabio marín, Colimerioob. y mr. y Germanob.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA) Eléctricos aéreos.—Coches enchufados.—Las desgracias. Nueva York 30. En Brooklyn ha ocurrido un terrible choque, entre dos trenes eléctricos de línea elevada sobre las calles. Ambos marchaban á una velocidad vertiginosa. Los trenes quedaron enchufados uno en otro. Algunos vagones fueron precipitados á la calle; otros quedaron fuera de la vía férrea, suspendidos en el vacío y sujetos por las barandas de acero del puente colgante. Entre muertos y heridos, pasan de 25 las víctimas del siniestro.

EXTRANGERO

El rey Eduardo.—Nueva operación.

London 30. Circula el rumor de que ha recaído en su enfermedad el rey Eduardo. Asegúrase que ha sufrido una nueva operación quirúrgica.

Marconi.—Telegrafía submarina

Roma 30. Marconi ha conseguido ampliar la telegrafía sin hilos aplicándola á la navegación submarina. Tan importante invento ha sido cedido por Marconi gratuitamente al Gobierno italiano. Además de tal concesión, ha prometido Marconi que prohibirá el uso de su telegrafía submarina en las demás armadas de guerra.

Información de Marina

Madrid 30. (1 t.) Antes de su salida de Madrid, el duque de Veragua ha firmado todas cuantas resoluciones de mayor urgencia tenía pendientes en su departamento.

A San Sebastian se le remitirán solamente aquellos asuntos de trámite urgente, que no puede firmar el director del personal, general Garín, encargado según he teleografiado, del despacho del ministerio durante la ausencia de los señores Veragua y Mattá. Entre las resoluciones firmadas por el ministro de Marina, hay una de excepcional importancia. Es una real orden por la que se hacen extensivas al cuerpo de la armada, las reales ordenes dictadas por el ministerio de la Guerra, con fechas 19 de Febrero y 5 de Mayo últimos, sobre retiros militares.

Los sucesos de Chantada

(POR TELEGRAMA) Entre mozos y civiles.—Drama pasional? Lugo 30. (10 m.) Se reciben noticias de Chantada detallando la colisión habida entre paisanos y guardias civiles. Lo ocurrido fué el siguiente: Los individuos de la benemérita requirieron al mozo David Lopez para que les entregara un enorme cuchillo que llevaba. El Lopez se negó en absoluto al mandato de los guardias. Avisados dos hermanos del David, se presentaron inmediatamente en el lugar del suceso. Súbitamente dispararon sus revólvers sobre los civiles. Al guardia Eduardo Perez le alcanzaron dos balazos: uno en el corazón y otro en el vientre, dejándolo muerto en el acto. Entre los que presenciaron los hechos, se produjo un pánico indescriptible, reanudo en los primeros momentos gran confusión. Esta la aprovecharon los agresores para huir precipitadamente. Los guardias civiles, una vez repuestos de la sorpresa que les produjo tan inesperada agresión, salieron en persecución de los que huían. Hicieron varios disparos con sus mausers.

SUCESOS

Los crímenes del vino

(POR TELEGRAMA) Una furia.—Cinco heridos Madrid 30.—(12'30 t.) En la taberna situada en el número 120 de la calle de Fuencarral, ha ocurrido un desagradable nuevo suceso, motivado por los excesos del vino. Natalio Diaz entró en la taberna pidiendo al dueño que le facilitara luz. El tabernero se negó á tal pretensión, y entonces Natalio, armado con una navaja, arremetió contra él. Al ruido que movían los contendientes, Natalio atacando y el tabernero de-

ferendiéndose, acudieron la madre y una hermana del dueño de la tienda. Al ver á su pariente en tan grave peligro, ambas mujeres intentaron sujetar al agresor. Otro parroquiano que se hallaba en la taberna, también intervino en la lucha. El tabernero, las dos mujeres y el parroquiano, resultaron con diversas heridas. El propio Natalio, en el entusiasmo de la lucha, se hirió á sí mismo.

POLVORIN VOLADO

(POR TELEGRAMA) Extinción del fuego.—Marineros salvados.—Detalles curiosos. San Fernando 30 (1 m.) Ha quedado dominado por completo el fuego en el polvorín. Las bombas del Arsenal anegan las ruinas, para evitar que ocurran nuevas explosiones. En una extensión de más de un kilómetro, la tierra aparece casi cubierta de millares de proyectiles, que han hecho explosión, fragmentos de granadas y pólvora sin humo. En la orilla del mar, junto al lugar del suceso, han sido halladas las ropas y las provisiones de los operarios que debían facilitar el embarque de proyectiles en el acorazado Vitoria. Cuando se sintió la primera explosión y en vista del inminente peligro, los operarios se lanzaron al agua, logrando salvarse así. Eran sesenta. Se ha comprobado que la explosión fué producida por la descomposición, originada por los calores, de la baletita. Los vecinos del barrio extramuros no quieren volver á sus hogares, temiendo nuevas explosiones, y permanecen en la población. Un trozo de hierro de una granada, perforó la parte de muro del polvorín Santa Bárbara, donde se encierra gran cantidad de algodón pólvora y muchas granadas de grueso calibre. Gracias al espesor del muro, se evitó una catástrofe. A las tres de la tarde se sintió una nueva y formidable explosión, causada por una caja de cartuchos de cañón Skoda.

Alejandro peligros

Madrid 30.—(12'30 t.) En reunión particular, el Gobierno ha cambiado impresiones respecto de la atroz frecuencia con que ocurren explosiones en los polvorines. Trátase de evitar el grave peligro que esto supone para los pueblos. Se ha convenido que el ministro de la Guerra envíe á la Presidencia del Consejo una comunicación solicitando el crédito necesario para efectuar el traslado de los polvorines actuales. Serán mudados cuantos existen hoy en las proximidades de poblado. Aunque en los Presupuestos no existe la consignación que es necesaria para hacer tan costosa mudanza, el Gobierno concederá lo que se pide. Para ello tendrá en cuenta lo excepcional del caso y la necesidad urgente de tomar resoluciones. Lo hará, pues, el Gobierno, aun á riesgo de incurrir en responsabilidad ante el Parlamento.

Opinión de "El Liberal"

Madrid 30 (12'30) El Liberal ocupándose de la voladura del polvorín de Fábrica, en San Fernando, pide al Gobierno medidas inmediatas, prescindiendo de informes y expedientes, para evitar estas explosiones. Dice que van dos avisos, el de Carabanchel y el de ahora y que la cohabita es arma poco apropiada para luchar con la pólvora, que es muy viva.

Informes oficiales

Madrid—30.—2 t. Se han recibido telegramas oficiales de San Fernando ampliando la información que había de la voladura del polvorín. Dichos despachos, recibidos en el ministerio de Marina, dicen que calculase que en el interior del polvorín habría trescientas cincuenta cajas de cartuchos más seiscientos de pólvora sin humo. El condestable señor Prins, herido la explosión, continúa mejorando. Solo ha sufrido una herida leve en una pierna.

Cartera de Murcia

Las corridas de feria. El cartel definitivo para las corridas que han de celebrarse en la feria en esta plaza de toros es el siguiente: Día siete de Septiembre: Revortes Quinto y Bombita chico, con ganado de (Bolsa). Día ocho: Quinto, Bombita chico y Lagartijo, con toros de Arribas Hermanos.

Portonegales mineros.

Hoy ha decretado el Sr. Gobernador civil la publicidad de los siguientes edictos mineros: Uno de D. José Navarro Barceló, solicitando 24 pertenencias de mineral hierro con el nombre de Virgen de la Salud, en término de Cartagena. Otro de D. Sebastián Serrahima Ballesteros, id. 5 para Virgen de Carmen, de azufre, en el de Lorca. Otro de D. Fulgencio Martínez Sánchez, id. 8 para Fulgencio Primera, de carbón piedra, en el de Moratalla. Y otro de D. Anselmo Bañón á nombre de

D. Juan Antonio Caballero, id. 48 para Carmen, en el de Cartagena. Comandancia militar. Los soldados José Antonio Belmonte Belmonte, José Tomás Vivancos, José Alonso Alvarado, Juan Pérez Ortega, Juan Caparrós Martínez, Juan Martínez Sánchez, Julio Benítez Soriano, José Callejas Boto, Juan Jodar Gomez, Fulgencio Pelegrín Bernabé, José Martínez Moliner, Francisco Belando Frutos, Ginés Peñaranda Cuartero, Pedro Salas Iniesta, Juan Frutos Gonzalez, Prudencio Gomez Baños y José Martínez Perez, pueden pasar por esta comandancia militar á recoger sus pases y certificados de soltería. —En las mismas oficinas se han recibido la licencia y certificado de soltería del soldado Juan Ferré Carbonell y un recibo de alcances de 23670 pesetas de José Marín Castillejos. Mañana termina el plazo voluntario para sacar las cédulas personales. D. Juan Martínez Cánovas, ha pedido autorización para establecer una instalación eléctrica con destino al alumbrado público y de particulares que piensa establecer en Aguilas. Los agentes de vigilancia han puesto á disposición del Juzgado á Antonio Castillo Manzanera, morador en la calle del Pilar, núm. 19, que estaba reclamado por el delito de lesiones. El capitán de la guardia civil de la línea de Cartagena Sr. Estañ, participa el término de la huelga de los fundidores de La Unión, y al propio tiempo elogia el proceder del teniente D. Francisco González Sanchez, que tanto ha contribuido al feliz término de dicha huelga. El ingeniero jefe de Obras públicas señor Llovera, hará una visita á La Unión con objeto de inspeccionar los servicios del tranvía de Cartagena á dicha ciudad, de cuyo resultado informará á la Superioridad, que es la que ha dispuesto la práctica de este servicio. Tan luego terminen las presentes circunstancias, el Sr. Gobernador se propone visitar los pueblos de Aguilas, Mazarrón y Jumilla. En Moratalla hay temores de que se altere el orden público por la cuestión de consumos, y para que esto no ocurra, se han reconcentrado algunas parejas de la guardia civil. Anoche ingresó en la Corrección un individuo apodado «El Tuerto», que produjo un monumental escándalo en cierta casa de la calle de Sancho. Ha sido multado en 75 pesetas. El Juzgado de Instrucción de San Juan interesa la captura de los autores del robo de caballerías verificado á los vecinos de Molina Francisco Piqueras Chicano y Francisca Pujante Pina. D. Alejo Molina Marquez, solicita de la Dirección general de Obras públicas, autorización para unos pasos á nivel, de uso particular, en la línea de Murcia á Alicante. Hoy ha aprobado el Sr. Gobernador civil los estatutos del «Círculo Acuático» que tratan de establecer en la villa de Aguilas. Tiene su domicilio en el Balneario de España y es el presidente D. Pedro Sánchez Rodríguez. La alcaldía de Cieza interesa se retenga la fianza constituida por D. José García Marín, para optar á la subasta de montes de aquel término. Se ha concedido ingreso en el Manicomio provincial á Fernando Rodríguez García, vecino de Mazarrón. La Jefatura de Obras de defensa contra las inundaciones ha informado desfavorablemente el expediente y proyecto presentado por D. Antonio Soler Cámara, sobre mejoramiento de los riegos del río Isla, proponiendo las reformas que deben introducirse en los proyectos para accederse á lo solicitado. Los vecinos de la calle de San Antonio se disponen este año á celebrar con extraoordinaria solemnidad la festividad de San Roque, que se venera en el nicho que hay establecido en aquella calle. En las últimas 24 horas no ha habido altas ni bajas en la cárcel; existen en este establecimiento 203 presos. El teniente alcalde D. Carlos Díaz, ha girado hoy una visita de inspección al pueblo de Santomera, habiendo recogido nueve pesos que no estaban ajustados á las ordenanzas municipales y un buen número de pesas fallas. Por estar en mal estado ha inutilizado, además, varios artículos destinados al consumo público. Ha impuesto varias multas. La Biblioteca de La Agricultura española acaba de publicar un folleto titulado Los cultivos de primavera y el cultivo de sosa, escrito por el eminente agrónomo francés monsieur L. Grandea y traducido y comentado por la redacción de dicha excelente revista. El folleto es muy útil para los agricultores, á quienes lo recomendamos. Esta mañana han visitado al Sr. Gobernador civil algunos obreros del gremio de pintores, tratando lo de la jornada de ocho horas. Parece ser que algunos patronos se oponen á tal pretensión. En casi todos los pueblos de la provincia han quedado y son consultadas las Juntas de reformas sociales. Audiencia. Señalamientos para mañana. En la sesión primera uno del juzgado de Cieza, contra Andrés Gamariz y otro, por los delitos de disparo y lesiones. Defensor señor Cierva y procurador Sr. Narbona. Y otro del juzgado de Mula, contra Juan Martínez y otro, por los mismos delitos que el anterior. Defensor Sr. Martínez Moya y procurador Sr. González Saiz.

Invitación al Gobernador

El Presidente de la representación del Tiro Nacional de Cartagena ha invitado al Sr. Gobernador civil al concurso que prepara dicha asociación los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Agosto. El Sr. Aguado, agradeciendo la atenta invitación de que ha sido objeto, ha contestado que concurrirá con mucho gusto si las ocupaciones de su cargo se lo permiten.

EL PIMENTÓN

Lo que dice Pulido

Madrid 30—(12'30 t.) El Imparcial de esta mañana publica una carta del Director general de Sanidad contestando al artículo publicado ayer en el mismo periódico con la firma de Campos. Dice en él el Dr. Pulido al director de citado periódico: «Puedo asegurarle que he desconocido mi Memoria acerca del pimentón y su mezcla con el aceite, por la presentación que de ella hace el Sr. Campos. Si fuera como él la ve yo sería el primer enemigo de la mezcla del aceite al pimentón; ni por lo tanto habría dado ocasión á que se trate tan pública y extensamente este asunto como se viene haciendo estos días. En mi Memoria hay muchas cuestiones más ó menos secundarias de las cuales se ocupa el articulista presentándolas como mejor le place; pero hay otras cuestiones fundamentales basadas en datos oficiales, de la Dirección de Aduanas unos, de la compañía del ferrocarril del Mediodía otros y sobre todo en una información solicitada del comercio nacional y del extranjero, hechas con singular interés. Todos estos antecedentes, reunidos con todo el cuidado é imparcialidad posibles son los que imponen las soluciones determinadas y que la Dirección general no ha podido desatender, y estas cuestiones ni siquiera fueron mencionadas por el articulista. Aunque se quieran desdeñar las razones fundamentales en que se apoya mi informe, afectan á vitales derechos de la industria, el comercio y el consumidor, respetados en todos los pueblos cultos y puestos ahora en entredicho en España. Estas razones poderosísimas, influirán fatalmente, pese á quien pese y decida lo que se decida, sobre cuantos intervengan en este asunto, desde el Gobierno hasta el colono cultivador del disecutado producto. El tiempo lo probará. Por Campos impúntense inexactitudes, juicios y prejuicios á los cuales nada contesto por no discutir. Solamente deseo señalar la atención del país sobre la necesidad de acometer la solución de esta cuestión, como lo demandan el patriotismo y las conveniencias de la riqueza pública; es á saber, estudiándola á fondo antes de resolverla con la ligereza propia de nuestros clásicos procedimientos; ligereza que nos va saliendo demasiado costosa para que no nos cuidemos de evitarla siempre que podamos. Ni Badajoz ni Plasencia Badajoz 30—(12'30) Los fabricantes y expendedores de pimentón de Badajoz están unánimes en declarar que no conviene mezclar el pimentón con el aceite. Este quita el color al embudido y facilita las adulteraciones. El pimiento seco, puro, sin mezcla, conserva en muy buenas condiciones la cecina, dándole mejor gusto. Plasencia 30.—(12'30) Todo este país, productor de gran cantidad de pimentón, desconoce absolutamente, porque no la ha empleado jamás, la mezcla del aceite al pimentón. La considera, sin embargo, perjudicial porque la tal mezcla solo sirve para dar color aparente al pimentón, que carece de él, haciendo más fáciles las falsificaciones. Telegramas. Madrid 30 (12,30 t.) La prensa publica los telegramas que dirigió el diputado señor La Cierva al ministro de la Gobernación, el día del mitin de los huertanos, recordándose que se halla pendiente de discusión en el Congreso una proposición de ley presentada en solicitud de que se prohiba la mezcla del aceite y el pimentón. En estos telegramas le ruega el diputado murciano á Moret que mantenga el «statu quo» en este asunto, dejando al Parlamento la libertad de resolver. La publicación con retraso de estos telegramas obedece á la extrañeza manifestada por Cierva á Moret de que los telegramas de los demás representantes en Cortes de Murcia los hubiese facilitado á la prensa y los suyos se los hubiese reservado. El pimiento y el Sr. Moral Madrid 30.—(12'30 t.) El gobernador de Sevilla Sr. Moral, ha enviado su dimisión al Sr. Moret. La funda en la diferencia de criterio con el gobierno en la cuestión de la mezcla del aceite y el pimiento. El Sr. Moral, como presidente honorario de las asociaciones de huertanos, es y ha sido siempre contrario á la mezcla. El Sr. Moret se ha negado á aceptar la dimisión del gobernador de Sevilla, diciéndole que la opinión sobre el pimiento es libre.

Uno de dichos disparos alcanzó al David, quedando gravísimamente herido. Créese que haya más heridos, pero se ocultan. No querrán presentarse por temor á la sumaria. Lugo 30—(10'15 m.) Al herido David López ha sido necesario amputarle una pierna. Su estado es grave. La madre del guardia civil muerto, reside en Monforte. Vino á Cantada con objeto de asistir á la boda de su hijo, que debía celebrarse en esta semana. A su llegada al pueblo encontráse con el cadáver. Con este motivo desarrollóse una escena desgarradora que impresionó tristemente al vecindario. Dicese que el motivo de la cuestión ha sido la rivalidad que existía entre el Eduardo y el David. Se añade que este tenía amores con la futura esposa del guardia muerto. Activáse extraordinariamente la instrucción de la sumaria. Los restantes agresores no han sido habidos. Trabájase para su pronta captura. En Chantada ha sido reconcentrada la benemérita en prevision de mayores disturbios.

VIDA RELIGIOSA

Vela y Alumbrado.—Estará hoy en San Esteban (Misericordia), por D. José Miró y Pascual. Santos de hoy.—Santos Ignacio de Loyola fundador, Juan Colombini et. y fr. Fabio marín, Colimerioob. y mr. y Germanob.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA) Eléctricos aéreos.—Coches enchufados.—Las desgracias. Nueva York 30. En Brooklyn ha ocurrido un terrible choque, entre dos trenes eléctricos de línea elevada sobre las calles. Ambos marchaban á una velocidad vertiginosa. Los trenes quedaron enchufados uno en otro. Algunos vagones fueron precipitados á la calle; otros quedaron fuera de la vía férrea, suspendidos en el vacío y sujetos por las barandas de acero del puente colgante. Entre muertos y heridos, pasan de 25 las víctimas del siniestro.

EXTRANGERO

El rey Eduardo.—Nueva operación.

London 30. Circula el rumor de que ha recaído en su enfermedad el rey Eduardo. Asegúrase que ha sufrido una nueva operación quirúrgica.

Marconi.—Telegrafía submarina

Roma 30. Marconi ha conseguido ampliar la telegrafía sin hilos aplicándola á la navegación submarina. Tan importante invento ha sido cedido por Marconi gratuitamente al Gobierno italiano. Además de tal concesión, ha prometido Marconi que prohibirá el uso de su telegrafía submarina en las demás armadas de guerra.

Información de Marina

Madrid 30. (1 t.) Antes de su salida de Madrid, el duque de Veragua ha firmado todas cuantas resoluciones de mayor urgencia tenía pendientes en su departamento.

A San Sebastian se le remitirán solamente aquellos asuntos de trámite urgente, que no puede firmar el director del personal, general Garín, encargado según he teleografiado, del despacho del ministerio durante la ausencia de los señores Veragua y Mattá. Entre las resoluciones firmadas por el ministro de Marina, hay una de excepcional importancia. Es una real orden por la que se hacen extensivas al cuerpo de la armada, las reales ordenes dictadas por el ministerio de la Guerra, con fechas 19 de Febrero y 5 de Mayo últimos, sobre retiros militares.

Los sucesos de Chantada

(POR TELEGRAMA) Entre mozos y civiles.—Drama pasional? Lugo 30. (10 m.) Se reciben noticias de Chantada detallando la colisión habida entre paisanos y guardias civiles. Lo ocurrido fué el siguiente: Los individuos de la benemérita requirieron al mozo David Lopez para que les entregara un enorme cuchillo que llevaba. El Lopez se negó en absoluto al mandato de los guardias. Avisados dos hermanos del David, se presentaron inmediatamente en el lugar del suceso. Súbitamente dispararon sus revólvers sobre los civiles. Al guardia Eduardo Perez le alcanzaron dos balazos: uno en el corazón y otro en el vientre, dejándolo muerto en el acto. Entre los que presenciaron los hechos, se produjo un pánico indescriptible, reanudo en los primeros momentos gran confusión. Esta la aprovecharon los agresores para huir precipitadamente. Los guardias civiles, una vez repuestos de la sorpresa que les produjo tan inesperada agresión, salieron en persecución de los que huían. Hicieron varios disparos con sus mausers.

SUCESOS

Los crímenes del vino

(POR TELEGRAMA) Una furia.—Cinco heridos Madrid 30.—(12'30 t.) En la taberna situada en el número 120 de la calle de Fuencarral, ha ocurrido un desagradable nuevo suceso, motivado por los excesos del vino. Natalio Diaz entró en la taberna pidiendo al dueño que le facilitara luz. El tabernero se negó á tal pretensión, y entonces Natalio, armado con una navaja, arremetió contra él. Al ruido que movían los contendientes, Natalio atacando y el tabernero de-

Cartera de Murcia

Las corridas de feria. El cartel definitivo para las corridas que han de celebrarse en la feria en esta plaza de toros es el siguiente: Día siete de Septiembre: Revortes Quinto y Bombita chico, con ganado de (Bolsa). Día ocho: Quinto, Bombita chico y Lagartijo, con toros de Arribas Hermanos.

Portonegales mineros.

Hoy ha decretado el Sr. Gobernador civil la publicidad de los siguientes edictos mineros: Uno de D. José Navarro Barceló, solicitando 24 pertenencias de mineral hierro con el nombre de Virgen de la Salud, en término de Cartagena. Otro de D. Sebastián Serrahima Ballesteros, id. 5 para Virgen de Carmen, de azufre, en el de Lorca. Otro de D. Fulgencio Martínez Sánchez, id. 8 para Fulgencio Primera, de carbón piedra, en el de Moratalla. Y otro de D. Anselmo Bañón á nombre de

López Parra á Cañada

Madrid 30 (10:30 n.) El senador D. Juan López Parra ha dirigido esta noche una carta al Herald de Madrid contestando á la carta que publicaba anoche D. Jesualdo Cañada sobre el debatido asunto del pimentón.

Dice López Parra que ante la negativa que hace Cañada de que nadie pidiera el aplazamiento de la solución de esta cuestión, limitase á recordar los telegramas publicados por la prensa murciana.

El ministro á Moral

Madrid 30 (10:35 n.) En una carta que Moret ha dirigido al gobernador de Sevilla D. Jerónimo del Moral, le decía, como ya hemos indicado en uno de nuestros telegramas anteriores sobre este asunto, que la discusión del asunto del pimentón de Murcia es completamente libre, pero agregando que si Moral insistiese en su dimisión por defender los intereses de los huertanos no la aceptaríamos inmediatamente.

Las sociedades agrícolas

Madrid 30—(10:40 n.) Tres representantes de las sociedades agrícolas murcianas han dirigido á Madrid un telegrama, negando que jamás utilizaran la violencia contra el derecho. Buscamos—dicen—el apoyo de todos los partidos, siendo para nosotros este asunto un problema fundamental de vida ó muerte, no una pasión bastarda de menuda política, que siempre rechazaríamos para ser justos.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Artillero ahogado

Miranda 30 (4:45) Ha llegado á Miranda con dirección á Pancorbo, donde ha de hacer maniobras, una batería del segundo regimiento de montaña, procedente de Vitoria.

La feria en Valencia

Valencia 30 (8 n.) Las fiestas prosiguen en todo su apogeo, sin decaer un solo día. Hoy se ha celebrado la anunciada cabalgata en la feria. Figuraban carrozas vistosísimas. El número de forasteros es incalculable.

Tánger

(POR TELEGRAMA)

Los peligros del Maüser

(POR TELEGRAMA) Tanger 30 En la kábita de Uladnusa han sido asesinados treinta moros que regresaban á la Argelia, después de haber estado dedicados á las faenas de la siega. Los cuerpos de los asesinados presentaban horribles mutilaciones, que denotaban en los criminales una excesiva crueldad en el martirio de sus víctimas. El móvil de este crimen ha sido el de robar á sus segadores el dinero que traían, ganado en las penosas tareas del campo.

Lucha de civiles y paisanos.

Madrid 30 (1:30 t.) Se han recibido noticias oficiales en el ministerio de la Gobernación de estar muy excitados los ánimos en el pueblo de Alcobre, de la provincia de Castellón, por el siguiente hecho:

Más detalles de la lucha

Castellón 30—(2 t.) Se reciben noticias de Alcalá de Chisvert referentes á los sucesos ocurridos ayer en Alcobre.

NOTAS POLÍTICAS

(POR TELEGRAMA) Madrid 30—(10 n.) Suarez Inclán

El ministro de Obras Públicas, señor Suarez Inclán, ha salido hoy de Madrid para Asturias.

No hay Consejo

Se ha desistido de celebrar el anuncio

tancia de lo que se creía y de la que le han concedido las referencias oficiales. Lo sucedido, según las noticias recibidas, es lo siguiente:

Los vecinos de Alcobre trataron de correr una vaquilla, á lo cual se opuso terminantemente la guardia civil. El vecindario amotinóse contra la benemérita, desatendiendo sus órdenes y tratando de correr el toro.

Con tal motivo produjose una gritería horrible y una gran confusión. Cuando mayor era el griterío, oyóse un tiro y esto vino á agravar la cuestión, convirtiéndola en verdadero motín.

Al primero, sucedieron otros varios disparos. El resultado de la refriega ha sido: un muerto y varios heridos.

Entre estos últimos hay algunas mujeres. El número de contusos es considerable.

La censura

Madrid 31—(1 m.) Desde Castellón comunican que en aquella población se han recibido nuevos detalles de los sucesos ocurridos en Alcobre.

Añaden que no pueden telefonarlos, á pesar de que los publica la prensa local, porque la censura lo prohíbe. Se suponen sean graves las noticias cuando no dejan trasmitirlas.

Vista de un incidente

Hoy á las once y ante el Juzgado del distrito de la Catedral, tendrá lugar la vista pública de un incidente dimanante del pleito que la sociedad minera «San Juan y Santa Ana» sigue contra la denominada «La Concordia».

Informarán en ella los letrados D. Vicente Pérez y D. Salvador Martínez Moya.

Terremoto en Portugal

(POR TELEGRAMA) Lisboa 30.

Según noticias recibidas en esta capital, en una buena parte del centro del reino portugués se ha sentido un ligero temblor de tierra en dirección hacia el Norte.

En el Atlántico se ha sentido el fenómeno con más violenta intensidad que en tierra.

No se tienen noticias de que haya causado grandes daños ni tampoco desgracias personales.

BOLSA

En el corro

(POR TELEGRAMA) Última cotización Madrid 30—(6 t.)

En el corro, se ha hecho esta tarde: Fin mes, á 72'05.

Próximo, á 72'30, dinero.

EL CRIMEN DE CECILIA

(POR TELEGRAMA) Madrid 30—(10 n.)

Esta tarde ha continuado sus trabajos el juez encargado de instruir el sumario del crimen de la calle Fuencarral. Ha estado en la cárcel modelo, en donde ha proseguido su declaración el detenido Garreta.

Sus declaraciones discrepan en algunos puntos con lo manifestado por los demás detenidos.

En vista de ello, el juez ha dispuesto que mañana se celebren varios careos, con el fin de esclarecer lo que haya de cierto en el ya famoso crimen.

El señor Ortega Morejon, ha dicho á los periodistas que antes de su salida de la cárcel había encargado que el comisionista Iglesias fuera puesto en comunicación.

MALAGA

Los obreros agrícolas. Acuerdos definitivos.—Condiciones estipuladas.

Málaga 30. (9 n.) Los representantes de las sociedades agrícolas de esta población, han conseguido llegar á un acuerdo definitivo en las condiciones que trabajarán los obreros en esta provincia.

Los que presten sus servicios fuera de Málaga, tendrán un jornal de ocho reales diarios. Se les servirá una comida buena y abundante.

Las horas de trabajo serán de sol á sol. Las mujeres tendrán el mismo jornal y las mismas condiciones que los hombres.

Los obreros de la capital tendrán en su jornal un aumento de una peseta. En cambio no se les dará comida. Se le concede además á los trabajadores una hora diaria para descanso.

Cuando los obreros tengan que pernoctar fuera de la finca en donde estén trabajando, se les facilitará un buen local para dormir.

NOTAS POLÍTICAS

(POR TELEGRAMA) Madrid 30—(10 n.)

El ministro de Obras Públicas, señor Suarez Inclán, ha salido hoy de Madrid para Asturias.

En la estación fué despedido por muchos amigos.

No hay Consejo

Se ha desistido de celebrar el anuncio

ciado Consejo de ministros, en el cual habían de acordarse tantas cosas buenas, según dijeron los ministros.

La principal cuestión, que era la de las negociaciones con Roma para ultimar el Concordato y para la cual había de regresar á Madrid el duque de Almodóvar, ha sido aplazada.

El Concordato

Todo el activo plan del Gobierno en la cuestión del concordato, ha venido y quedar reducido á una ponencia más. Desde luego, en cuestión tan importante como esta no intervendrá todo el Gobierno ni los acuerdos se tomarán con conocimiento de los ministros responsables.

El Presidente del Consejo será quien intervendrá en el asunto. Al efecto, celebrará varias conferencias con el duque de Almodóvar, para tratar de las negociaciones con Roma.

A estas conferencias asistirá el ministro de la Gobernación. La gente política comenta esta noticia, dominando la creencia de que nada ha de hacerse.

A los colegas de Murcia

Los estimados colegas murcianos de la tarde, El Correo de Levante y el Herald de Murcia, dedican ayer cariñosas frases, que agradecemos en cuanto valen, á la aparición de EL LIBERAL en la región levantina. El Diario de Murcia, también, en estos últimos días, ha consagrado elogios á nuestra empresa.

A todos les damos las gracias y ante ellos renovamos nuestra declaración de ayer al público: Todo aquello que á la región levantina pueda resultar beneficioso contará con nuestro auxilio decidido, entusiasta y libre. Nos pertenecemos, somos de nosotros mismos y ningún interés, ninguna personalidad puede mover ó sugetar nuestra pluma.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Los acarreo del puerto

Barcelona 30—(3 n.) Ha sido zanjada hoy la grave cuestión planteada con motivo de los acarreo del puerto.

La solución que se ha dado al asunto no pasa de ser provisional. La compañía de los ferrocarriles se ha encargado nuevamente de los transportes.

Entre tanto, se procurará resolver la cuestión pendiente entre la estación y los muelles. El gerente de la compañía ha hecho importantes declaraciones que el comercio comenta alarmado.

Ha dicho que en la actualidad hay unos trescientos wagones de mercancías que no pueden entrar en Barcelona, por falta de locales donde colocar los géneros que traen.

Agitación carlista

Ha sido detenido y encerrado en la cárcel, el encargado de los trabajos en las minas de Baje. La prisión de este sugeto está relacionada con la agitación carlista de que se ha hablado estos días.

Las autoridades prosiguen tomando precauciones y realizando detenciones y registros. Los carlistas insisten en declarar que no piensan en alzamientos y que son agitadores pagados y no verdaderos carlistas los que andan en tales líos.

La secuestrada de San Gervasio

Continúa apasionando á la opinión el proceso de la muchacha secuestrada por su madrastra en un cuartucho infecto de la barriada de San Gervasio. Hoy han declarado ante el juez varios vecinos de la casa donde se descubrió el secuestro y de otras donde antes habitó la secuestradora.

Mercedes Ferrán—la secuestrada—va recobrando poco á poco las fuerzas perdidas y se siente feliz de estar limpia y cuidada.

Los dos mujeres detenidas, madre é hija, Javierra Eimerich y Carmen Arroyo, han sido declaradas procesadas por el juzgado, en vista de que ya no ofrece duda alguna su culpabilidad.

Para que obtengan la libertad provisional, ha decretado el juez que la fianza sea metálica y de 2.500 pesetas.

EN MADRID TAMBIEN SUDAN

(POR TELEGRAMA) Madrid 30—(10 n.)

El calor en Madrid

El día de hoy ha sido sofocante en Madrid. A la sombra, ha subido el termómetro hasta 39 grados.

Como verán nuestros lectores en todas partes euecen habas y allí en la corte, se pueden cocer, además de habas, vecinos de carne y hueso, al influjo de lo que sube el termómetro... diga lo que quiera Ferreras.

El tal aparato no desmaya por el descrédito que desde hacea tiempo viene procurando el popular periodista. Cuando dice, gallá voy!, echa grados arriba y hasta el asfalto de la Puerta del Sol, que no se conmueve aunque poseen sobre él, á la vez Aguilera y Barroso, con todo su peso, se pone tierno y amenaza liquidarse.

Ayer aquí se pudo llevar el día: el cielo estuvo entoldado y aunque no, las principales calles del centro, están resguardadas por los toldos clásicos, tan poéticamente ensalzados por Echegaray en los últimos Juegos Florales murcianos.

Los toldos, si señor. Ya los quisiera Eusebio Blasco por la calle de Alcalá y la Carrera de San Jerónimo. No siempre han de ser las provincias las que se callen.

noticias de la voladura del polvorín ocurrida en San Fernando, por la circunstancia de ser esta localidad fecunda madre de marinos. Desde que conociese ayer la catástrofe, han cursado por esta estación telegráfica un número considerable de telegramas, presentando y dando noticias de lo ocurrido, habiéndose por fin calmado los ánimos al recibir las satisfactorias respuestas.

CARTAGENA

(POR TELEGRAMA) La feria.—Noticia de sensación

Cartagena 30—(1:50 m.)

Esta noche ha habido gran concurrencia en los pabellones de la feria. El baile celebrado en el del Casino estuvo, como á diario, brillante y concurridísimo.

En él vimos á la familia del Capitán General de este Departamento señor Larrocha, el cual ha regresado de Sobrón, la del General Gobernador señor Aldave y las de los señores Coronel Martínez Carrillo, Robles, Spottorno, Doggie, Barce, Esparza, Vidal, Soler, Costa, Viagrán, Ros, Gomez, García, General de brigada Rubeste, Bosch, Piñana, Mancha, Olivares, Cánovas, Cervantes, Cándido, Pavia, Carmona, Oliva (D. José), Lamo, Guzmán, Pescador, Vidal, María, Laplaza, Rizo, Clementsón, Viuda de Moreno de Arcos, Martínez (D. Camilo), Conesa (D. Luis), Castaño Andino, Delgado, Tamayo, Guindulain, Aguirre (D. Camilo), Viuda de Garrido, Goicuria y otras muchas.

El baile terminó á las doce. A esta hora dió principio el concierto por el notable sexteto que dirige el celebrado maestro Alvarez.

Magistralmente interpretó la sinfonía de «Raymond», la fantasía de la «Bohème» y el preludio del tercer acto de «Lohengrin», piezas que fueron escuchadas con religioso silencio y premiadas con entusiastas aplausos.

En el pabellón del Círculo del Ejército y la Armada también ha habido numerosa y distinguida concurrencia, predominando el sexo bello.

Entre las familias que recuerdo haber visto figuran los de los señores Sampayo, Roig, Povil, Picazo, Cerdá, Muñoz, Ferrer, Izquierdo, Pedemonte, Ferro, Saralegui, Carvajal, Hidalgo, Conesa, Azcárraga, viuda de Martínez (D. Emilio), Sanchez, Dulce, Baleriola, Ballester, Caballero, Fernandez, Navarro, Lopez del Castillo, Barrera de Martínez, Gonzalez, Cánovas, Linares, Sixto Moya, Blunquetas, Casans del Real, Arroyo, Cabanillas, Castelo, Rosaura, Moleon, Aparicio, Cañete (D. Rafael), Zume, Bassa, Asuar, Braquelat, Bobil, Roca y Lapuente.

También en este pabellón ha habido música escogida, por el septimino que dirige el reputado maestro Lafuente, que ejecutó trozos de «Si yo fuera rey» y «Las campanas de Carrion» y la gavota «El infante».

Tan alegre reunion terminó despues de la una. Ha llamado la atención que no haya sido iluminada la magnífica portada que hay á la entrada de la feria.

Es muy comentada la noticia que circula por esta población, traída por el periódico «El Correo de Levante» que se publica en Garrucha.

Esa noticia dá cuenta de haberse encontrado en aquel punto á una joven pobremente vestida, revelando en todo el estado horrible de miseria en que se halla.

Algunos han supuesto que sea esa joven la hija del súbdito francés, residente en esta localidad, que desapareció hace meses en circunstancias que dieron mucho juego, por creerse que se suicidó arrojándose al mar por el rompeolas.

«El Correo de Levante» afirma que la aludida joven está depositada en Almería.

La noticia ha causado en Cartagena mucha sensación, reinando verdadero interés porque se confirme ó se desmienta.

MAS DE SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA) El ministro de Marina

San Sebastián 30 (11 n.)

El duque de Veragua me ha dicho que solo trató con el rey en su visita, de detalles del viaje régio de este verano. Han visitado al ministro el general Cámara, el subsecretario Matta, las autoridades de marina, los jefes y oficiales del Temerario y el Giralda.

Después marchó á Zaragoza para visitar á su hija enferma.

Banquete en Ulía

En el Monte Ulía se ha celebrado un banquete ofrecido por los diputados provinciales de Guipúzcoa á sus compañeros de Alava y Navarra.

El premio de la reina Un balandro de Bilbao ha ganado en las regatas la copa de la reina ofrecida como premio.

Llámanse la embarcación premiada «María Elisa» y recorrió seis millas en dos horas cuatro minutos y cuarenta segundos.

Las Regatas

En las regatas de mañana disputárase como premio la copa del Ayuntamiento; pasado, la copa del Cantábrico.

El viaje régio

A bordo del «Giralda» se hacen los preparativos para el viaje del rey. Se ha adornado el comedor del barco. El rey embarcándose hoy con su equipaje, accudiendo á presenciar el embarque una inmensa concurrencia.

Huyendo de Biarritz

Han llegado muchos veraneantes procedentes de Biarritz, donde han aparecido las fiebres y hay numerosos enfermos. Entre estos figuran una alta personalidad española y dos hijos de Bascaran.

LA ABOGACIA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) MONTERO RIOS

Sevilla 30—(11 n.)

Ha producido pésimo efecto en la opinión, el hecho de que el presidente actual del Senado, Montero Rios, se haya inscripto en el Colegio de Abogados de Sevilla, al aproximarse el término del plazo concedido por el Ayuntamiento á

la empresa inglesa abastecedora de aguas, para que ésta demuestre la legalidad de su situación.

Se teme que pretendan vulnerar la ley, porque la empresa ha faltado á todos sus compromisos.

Ahora solo abastece de agua durante doce horas. Hace pocos días dejó á la población sin agua. La inscripción de Montero Rios es comentadísima.

INVASION DE FRAILES

Madrid 31 (1 m.)

En vista de las noticias que la prensa publica referentes á la entrada, en España de los religiosos recientemente expulsados de Francia, el señor Moret ha telegrafiado á los gobernadores de las provincias fronterizas, preguntándoles la exactitud de la noticia.

Esta vez averiguado ésto, se les obligará á someterse á nuestra ley. En el caso de que se negasen á ello, serían expulsados.

El reparto de juguetes

Cartagena 30 (9:30)

Este tarde se ha celebrado en el Teatro Circo el reparto de juguetes á los alumnos de las escuelas, número anunciado para hoy en el programa de festejos.

El teatro ha ofrecido un animadísimo aspecto. Se han repartido tres mil juguetes entre los niños y niñas que han acudido. Para entregar los juguetes han asistido al teatro, además de las autoridades, varias señoras y señoritas.

Afluencia de viajeros

Cartagena 30—(9:35 n.)

Se nota ya mucha afluencia de forasteros con motivo de nuestras fiestas. Los balnearios se ven también muy animados á todas horas. La velada de esta noche en el Real de la feria promete estar muy concurrida.

Detalles de las fiestas

Cartagena 31—1:2:40.

Amplió los detalles ya comunicados sobre el reparto de juguetes en el Circo á los niños pobres de la localidad y aislados de los establecimientos benéficos. Los juguetes han sido costeados por el Ayuntamiento.

En la comisión de señoras figuraban las de Cotorruele, Monmeneu, Antón, Hernández (D. Julio), Palacios (D. Juan), Barco, Viuda de Uria y varias señoritas. Se han repartido más de tres mil objetos propios del caso, algunos de elevado precio, adjudicándolos sin distinción.

El teatro estaba completamente lleno de gente, calculándose en cinco mil las personas que había dentro del edificio. Ha asistido la banda de música municipal de Alíaga.

Han asistido también una comisión de los superiores de los establecimientos; otra comisión compuesta de los señores Monmeneu, Antón, Pescador, Parera, Ibañez, Boti, el juez municipal suplente y Hernández, presidida por el alcalde señor Bruna.

He visto también á muchos representantes de la prensa local, de la provincia y de Madrid. Esta noche han estado los pabellones de la feria con bastante concurrencia, celebrándose el obligado baile y después el acostumbrado concierto.

La música militar ha ejecutado escogidas piezas. Mañana celebrará una reunión la comisión de festejos para tratar de ciertos detalles relacionados con la batalla de flores y la velada marítima.

Madrid 13.—(1 m.) En la redacción de EL LIBERAL en Sevilla se ha recido una citación para nuestro compañero Carlos del Rio, en demanda por injuria con motivo de la campaña contra la Delegación de Hacienda de Cadiz.

El Delegado ha venido á Madrid, para infundir sin duda y que prospere la demanda. Sobre si eran ó no eran cuatrocientos los expedientes que estaban pendientes de despacho, han andado en dimes y diretes el Delegado de Cadiz y el Administrador de Jerez, como si se tratase de una mera cuestión de número y no de la gravedad del hecho.

Entretanto, el expediente gubernativo sigue su curso y el Director de Contribuciones estudia la real orden de 24 de Marzo, para informar sobre su aplicación. EL LIBERAL de Madrid ocupárase del asunto en el fondo de hoy.

AGUA DE COLONIA

La mejor AGUA DE COLONIA GAL de venta en el BAZAR MURCIANO

ALEJANDRO DELGADO Y C.ª

SOCIEDAD EN COMANDITA CARTAGENA Y MURCIA

Almacenes de hierros, aceros, maderas y carbonos minerales.

SIERRAS MECANICAS

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Productos variados fácilmente solubles por el estomago y los intestinos.

Extienden las Firmas del D. GIBERT y la SOUTHWY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. DESCOMPRISSEZ DE LAS SIFILITICAS. ANDRÉOPE, MEXICANA-CAPITULO, PARIS.

Caspa

Caida del pelo CALVICIE Se evitan usando Petróleo Gal

Perfume exquisito De venta en el Bazar Murciano

Petróleo GAL

PARA EL PELO

